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1. WSTEP

1.1, Przedmiot normy, Przedmiotem normy jest uktad

tolerancji | pasowan dla meblarstwa.

1,2, Zakres stosowania normy. Postanowienia normy na-

lety stosowadé przy tolerowaniu wymiaréw mebli i elemen-
téw meblowych wykonanych z drewna, materiatéw drewno-
pochodnych, tworzyw sztucznych i szkta niezaleinie od

funkcjl i konstrukcji,*

1,3, Nazwy i okreélenia - wg PN-70/M-01144 1 PN-77/
M-02101.
2, WARUNK| STOSOWANIA UKt ADU
r i i ia
2,1, 1, Temperatura odniesienia, Wartos¢ tolerancji i
odchytek jest odniesiona do temperatury 20 +2 nC.
2,1.2, Wilgotnoéé odniesienia, Wartosé tolerancji |

odchytek jest odniesiona do wilgotnosci bezwzglednej drew-
na i materiatéw pltytowych drewnopochodnych, ktéra powin-
na wynosié¢ 10 +2 %.

W przypadku odchylefi wilgotnosci od wilgotnosci odnie-
sienia nalezy uwzglednié wptyw jej zmian na tolerancje i
pasowania,

Zmiang wymiaru (Nk - wymiar koficowy, po wyrdwnaniu
sig wilgotnoéci), wynikajaca ze zmian wilgotno$éci drewna

w przedziale od 0 do 30 % naleiy ohliczyé, w mm, wg wzo-

ru %
N =0,00 Ny(Byy o) Wyyoy*100) (1)
w ktérym:
N’,p - wymiar poczatkowy {mm),
B - skurcz (specznienie) liniowy watka (otworu )

w(o
" dla kierunkéw podstawowych - stycznego, pro-
mieniowego, wzdiuinego lub posredniego -
styczno-promieniowego { podstawowe oraz po-
érednie kierunki anatomiczne drewna),
W, (0) - przyrost wilgotnosci watka (otworu) dodatni,

ujemny lub réwny zeru;

W potaczeniach z drewna najczesciej wystepuje skurcz
{ spgcznienie) styczno-promieniowy, By (w,op Ktéry nale-

2y obliczyé wg wzoru

2 2
Bz (w,0)=Bst cos @+ B, sin’g (2)
w ktérym:
B, - skurcz (spgcznienie) styczny,
B_ - skurcz (specznienie) promieniowy,

T

o - kat kierunkowy przyrostéw rocznych, zawarty
migdzy cigciwa przyrostéw rocznych CDa kierun-

kiem skurczu (specznienia) AB wa rys. 1
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Rys. 1. Potozenie przekroju stycznego do stojéw na prze-
kroju poprzecznym drewna

Skurcz (sp?cznienfe] drewna dla kierunkéw  podstawo-

wych i poérednich dla wilgotnosci 0+ 30 % - wg tabl. 1.

Tablica 1
Kierunek Oznaczenigd Sosna| Buk | Brzoza| Dagb
Styczny Bgy 0,31 0,34/ 0,43 |0,28
Promieniowy By 0,15 0,17| 0,16 |[0,14
Wzdtuzny B, 0,01 0,01l 0,01 (0,01

Zmiane rodzaju pasowar, wyrazong wartoscig luzéw kof-
cowych minimalnych | luzéw koficowych maksymalnych, ob-

liczg sie wg wzoru

Zgloszona przez Oérodek Badawczo-Rozwojowy Meblarsiwa
Ustanowiona przez Dyrektora Zjednoczenia Przemystu Meblarskiege dnia 25 czerweca 1981 r.
joko norma obowiazujgca od dnia 1 stycznia 1983 r.
(Dz. Norm. i Miar nr 17 /1981 poz. 71)

WYDAWNICTWA NORMALIZACYINE 1981,

Druk. Wyd. Norm. W-wo, Ark. wyd. 2,80 Noki. 4000 +55 Zom. 2228/81
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(3)

Lkmin(Lkmx)= 0,01 Np {Bo 'Wo-Bw > w) +1"].:; min{meqx)

wktérym Ly min (Lp max) - luz poczatkowy minimalny

(maksymainy)wystepujacy w trakcie obrébki.

owe

2,2,1, Termometr rteciowy do pomiaru temperatury od-

niesienia, z doktadnoécia wskazafh +1 ‘.

2,2,2, Suszarka laboratoryjna do pomiaru  wilgotnoci

drewna wg PN-77/D-04100.

2,2. 3, Wilgotnosciomierz aspiracyjny Astmana lub _ter—

mohygrograf do pomiaru wilgotnoéci réwnowazne],

2,3, Przyrzady pomiarowo-kontrolne do nastawiania o-
brabiarek i kontroli biernej doktadnosci wymiarowej - wg

tabl, 2,

Tablica 2
Rodzaj przyrzadu Wymiar.
pomiarowo-kontrolnego to)erowany nietolero-
wany
Przymiar koficowo-kreskowy - ®
Przyrzady suwmiarkowe x *®
“Przyrzady mikrometryczne i
czujniki zegarowe * -
Sprawdziany jednograniczne - x
Sprawdziany dwugraniczne x -

3. OZNACZANIE WYMIAROW TOLEROWANYCH

|_PASOWANYCH

1, Zasad Ine

tolerowanych na

—t

3,1, 1, Zasady oznaczania wymiaréw

rysunkach zestawieniowych, Wymiar nominalny jest po-

przedzony znakiem @ , gdy dotyczy on Srednicy watka Iub
otworu,

Znak literowy otworu oznacza sie duzga litera z indeksem
liczbowym oznaczajacym klase doktadnoéci, Znak literowy
watka oznacza sig mata litera charakteryzujaca rodzaj pa-
_sowania z indeksem okreslajacym klase doktadnosci,

2 asady oznaczania wymiardéw _tolerowanych na ry-

sunkach wykonawczych, Odchytki wymiaréw

moga byé podawane w dwojaki sposdb:

tolerowanych

- posrednio za pomocga symboli rodzaju i klas pasowania,
podajgc do gérnej prawe] czesci rysunku tabliczke zawie-
rajaca wartoéci liczbowe odchytek odpowiadajacych dane-
mu rodzajowi i klasie pasowania dla odpowiedniego wymia-
ru nominalnege - tolerowanie symbolowe,

- bezpoérednio, przez podanie wartoéci liczbowych od-

chytek - tolerowanie liczbowe,

3.2, Sposéb budowy oznaczenia wymiaru _ tolerowanego

watka lub otworu, Oznaczenie wymiaru tolerowanego watka
lub otworu powinno zawleraé:

a) wymiar nominalny,

b) symbol literowy pototenia pola tolerancji,

c) symbol cyfrowy klas doktadnosci,

3,3, Sposdb budowy oznaczenia wymiaru pasowanego,

Oznaczenie wymiaru pasowanego powinno zawieraé:
a) nominalny wymiar pasowania,
b) oznaczenie otworu,

c) oznaczenie watka,

3,4, Przyktady oznaczenia

a) watka o wymiarze nominalnym 30 mm, potokeniu pola
tolerancji n, klasy doktadnosci 3:

30n3

b) otworu o wymiarze nominalnym 36 mm, potoZeniu pola

tolerancji H, klasy doktadnosci 4:
30H4

c) pasowania o wymiarze nominalnym 30 mm watka i otwo-

ru - odpowiednio wg poz. a) i b):
30H4/n3

3 Przyktad zasto ania oznaczania

a) na rysunku zestawieniowym - wg rys, 2,

b) na rysunku wykonawczym - systemem tolerowania sym-
bolowego - wg rys, 3,

c) na rysunku wykonawczym - systemem tolerowania licz-

bowego - wg rys. 4,

Odchytkl
910m4 | 47
910 H4/h3 910n3 | 4,
pomnd_ | 82044 | *47
820h3 | _
@f E il
w | s 30n3| 3
-~ *
£ ?10H4
% X —— = #0014 | %
O |
soonans | 284 |
BN-81[7140-11-2 |

Rys. 2. Sposéb wymiarowania na rysunku zestawieniowym
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Rys, 3. Sposdéb wymiarowania na rysunku wykonawczym systemem tolerowania symbolowego
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Rys. 4. Sposéb wymiarowania na rysunku wykonawczym systemem tolerowania liczbowego

4, BUDOWA UKLADU Tablica 3

r. iat réw inalnych, Wartosci gra- Przedziaty wymiaréw Przedzialy wymiardw
inal i
nic przedziatéw wymiaréw nominalnych - wg tabl. 3, sominstapeh Bamingiryeh
: mm mm
powyZej do powyiej do
2, KI doktadnosci, Ustal i i
4,2, Klasy o$ci, Ustala sig 12 klas doktadnoéci 8 2 - 165
oznaczonych bolami cyfi ssey 12 i
ych symbolami cyfrowymi 1, 2, , 12w kierun- 2 5 165 240
ku malej j doktadn i.
ejacej adnosc 5 13 240 340
13 25 340 470
4,3, Pototenie pél tolerancji, W zaletno$ci od wartosci 23 - 470 880
2 4 7 00!
odchylki: podstawowej, pototenia pél tolerancji  wzglgdem 5 2 680 1000
o . y 72 110 1000 2000
wymiaru nominalnego (linii zerowej) oznacza sig w przy-
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padku watka matymi literami alfabetu taciriskiego - wg 4,4. Sposéb obliczania tolerancji podstawowych, War-
rys. 5. tosci liczbowe tolerancji podstawowych IT oblicza sig wg
wzoru
IT=a-i (4)
w ktérym :

a - wspétczynnik odstopniowania klas wg tabl, 4

3 ¥ 2,9
i - jednostka tolerancji, i = 0,43 ' - D~ 0,001- D, mm

D - srednia geometryczna skrajnych wartosci przedzia-
tu wymiarowego.

Wartosc tolerancji podstawowych - wg tabl, 7.

BN-81/7140-11-5

Rys. 5. Schemat pasowan tworzonych wg zasady statego 4,5, Sposéb obliczania odchytek granicznych, Odchytkii
otworu graniczne podstawowe oblicza sig z zaleznosci wg tabl, 5.
Tablica 4
Klasa do-
1 2 3 4
e 5 6 & 8 9 10 1 12
a 0,17(0,22/0,280,37|0,48|0,62 0,8 1.05,1,361,77 2,3/2,99|

Tablica

Nazwa Polozenie Klasa Wil afiv:DomiRalAe
pasowania pola dokfadnosc ym mym Zaleinosé
tolerancji
4= 6 do 2
a 4+ 7 powyzej 2 do 5
- 0,28
- =-2.0,5D"
iy 4: 8 powytej 5 do 13 i '
ne bardzo
luzne 410 powyiej 13 do 25
.
4 12 powyzej 25
4+ 6 do 2
b 43+ 7 powyzZej 2 do 5
. 0, 28
Przestron- 4=+ 9 powylej 5 do 13 es =-1,76 - 0,50
Lufne ne luzne
4+ 10 powyZe] 13 do 25
3:+12 powyiej 25 do 1000
412 powyZej 1000
3+ 6 do 2
3 3+ 7 powyZej 2 do 5
¢ 3: 9 powytej 5 do 13
0, 28
P t =-1,4-0,5D"
RS e DO 3+10 powyiZej 13 do 25 €s . 4
ne
3z 2 powyzej 25 do 45
2:12 powyie] 45 do 1000
312 powyzej 1000
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cd. tabl.5 -
MNazwa viatEnte Klasa Wymiary nominalne "
pola Zaleznosé
pasowania doktadnosci mm
tolerancji
2: 6 do 2
" 2+ 7 powylej 2 do 5
; : 0, 28
Obrotowe 2+ 9 powyiej 5 do 13 es=-1,08+0,5D
bardzo
luzne 2+:10 powyiej 13 do 25
1+12 powyZej 25 do 1000
2+12 powyZej 1000
1+ 6 do 2
e 1= 7 powyiej 2 do 5
Obrotowe es=_0,78-0 5[)0' =2
=¥ ]
lighe 1+ 9 powyzej 5 do 13
1+ 10 powyZej 13 do 25
1492 powyz2ej 25
1+ 6 do 2
Luzne ' 1+ 7 powyze] 2 do 5
0, 28
Obrotowe 1+ 9 powyzej 5 do 13 es =_-0,46-0,5D
1:10 powyiej 13 do 25
1+12 powyej 25
1+ 6 do 2
1+ 7 powyZej 2 do 5
9
Obrotowe 1+ 9 powyzej 5 do 13 0, 28
ciasne es =-0,16-0,5D
110 powyZej 13 do 25
112 powye] 25
1+ 6 do s
h 12 9 powyte] 5 do 13
Suwliwe es =0
1210 powyzej 13 do 25
112 powykej 25
1+ 6 do’ 2
) 1+ 7 powyiej 2 do 5
3
Przylgowe i AT
it 1+ 9 powyzej 5 do 13 ol 4
1+10 powyiej 13 do 25
Mieszane
1+ 12 powyzej 25 do 470
1+ 6 do 2
js
Bardzo 1+ 7 powyiej 2 do 5 1
lekko i==-35 IT
T el
waiskane 1+ 9 powyie] 5 do 13 2
1410 powyzej 13 do 25
1+12 powyzej 25
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cd, tabl, 5
Potozenie
Nazwa ooia Klasa Wymiary nominalne
pasowania X doktadnosci mm Zaleinosé
tolerancji
1+ 6 do 2
X 1+ 7 powyZej 2 do 5
powyiej 240 do 470
Lekko 1
wciskane 1-x 8 powyzej 110 do 240 Bim s H
1= 9 powyZej 5 do 13
powyZej 45 do 110
1+10 powyZej 13 do 45
1+ 6 do 2
powyie] 240 do 470
1 12 7 powyzej 2 do 5
Mieszane Weélskana powyZej 110 do 240 b
1= 8 powyzej 45 do 110
1+ 9 po ryzej 5 do 13
1+ 12 powyZej 25 do 45
m
Mocno 1+ 6 do 240 1
wciskane ] ei= S IT
1+ 5 powyie] 240 do 470 .
% 1+ § do 240
Bardzo
mocho 3 i Bl e 2 IT
weiskans + 4 powyZej 240 do 470 3
0
Harase 1+ 5 do 165 .
ei= [P
lekko wytto-
czone 1+ 4 powyzej 165 do 340
4y 1: 3 do 2 0,28
& 1 _ »
Clasie Le!kko ei=0,1-0,5D +IT
witecone 1+ 4 powyzej 2 do 240
1% 2 do 2
¥
: 0,28
Wttaczane 1+ 4 powyzej 2 do 165 ei=0,2-0,5D + IT
1+ 3 powyZej 165 do 240

4,6, Sposéb zaokraglania wartosci liczbowych toleran-

cji podstawowych | odchytek granicznych podstawowych -

wg tabl, 6,
5, TOLERANCJE PODSTAWOWE | ODCHYLKI

5.1, Wartosci liczbowe tolerancji podstawowych, w mm

- wg tabl, 7.

Tablica 6

Przedziat wymiarowy

Zaokraglenie

mm
do 45 +0,01
powykej 45 do 470 0,05
powyZej 470 do 2000 $0,1
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Tablica 7
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5,2, Wartosci odchytek otwordw,

Tablica 8
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5. 3. Wartosci odchytek watkéw - w

mm - wg tabl, 9 - 25,
Tablica 9 (rodzaj pasowania a)

D, mm %d_t Klasy doktadnosci
- chyt-
powyte] L 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12
’ g| s - |-0,87}0,87|-0,87 | - - = = & = =
ei - |-1,02 k1,06 | -1,11 5 = - - N =
. s| e - |-1,38f1,38|-1,38 -1,38 = = - 2 &
el - |-1,62}1,69 | -1,78 | -1,%0 - - = = -
: i3] s - |-1,79 1,79 | -1,79 | 1,79 | -1,79 = = = &
ei - |-2,12}2,22 | -2,34 | -2,50 | -2,72 = = " =
- 25| ©s - |-2,25|-2,25 | -2f25 | -2,25 | -2,25 | -2,25| -2,25 = N
ei - |-2,68|-2,80|-2,97 | -3,17 | -3,46 | -3,82| -4,29 % s
o as| ©S - |-2,67}-2,67 |-2,67 | -2,67 | -2,67 | -2,67| -2,67 | -2,67 | -2,67
ei - |-3,19}-3,35|-3,55 | -3,80 | -4,16 | -4,60| -5,18 | -5,93 | -6, 91
%s 22| s - |-3,10F3,10|-3,10 | -3,10 | -3,10 | -3,10| -3,10 | -3,10 | -3,10
ei - |-3,70}-3,90|-4,15 | -4,45 | -4,85 | -5,40| -6,10 | -6,95 | -8,15
= ol s - |-3,50}3,50|-3,50 | -3,50 | -3,50 | -3,50| -3,50 | -3,50 | -3,50
ei - |-4,20|4,45|-4,70 | -5,05 | -5,55 | -6,15| -6,95 | -7,95 | -9, 30
+59 es| ©s - |-3,05}.3,05|-3,05 | -3,05 | -3,95 | -3,95| -3,95 | -3,95 | -3,95
ei - |-4,75}5,00|-5,30 | -5,70 | -6,25 | -6,95| -7,85 | -9,00 | -10,55
S5 aao| ©° - |-4,40 4,40 | 4,40 | -4,40 | -4,40 | -4,40 | -4,40 | -4,40 | -4, 40
ei - |-s,30}s5,60|-595 | -6,40 | -7,00 | -7,75| -8,80 | -10,10] -11, 80
240 340 °° - |-485L485|-4,85 | -4,85 | -4,85 | -4,85| -4,85 | -4,85 | -4,85
ei - |-s,85}6,15|-6,55 | -7,05 | -7,75 | -8,60 | -9,70 | -11,15| -13, 05
i a70| = - |-s,35}s5,35|-5,35 | -5,35 | -5,35 | -5,35| -5,35 [ -5,35 | _5,35
ei - |-6,45}6,80 |-7,20 | -7,75 | -8,50 | -9,45| -10,65| -12,25| -14,30
470 e80| °° ol ol e R -5,9 | -59 | -59 [ -5,9 | -5,9 | -5,9
ei - =71 b7.5 |-7,8 -8,5 | -9,3 -10,3| -11,7 | 13,4 | <15,7
es - |-6,6 k6,6 |-6,6 -6,6 | -6,6 -6,6 | -6,6 | -6,6 | -6,6
il Rk 08 - |-7,9 }8,3 |-8,8 9,4 | -10,3 | 11,4 12,9 | 14,7 | <17,2
es - |-7,6 |-7,6 |-7,6 ~7,6 -7,6 -7,6 | -7,6 | -7,6 | -7,6
1000 20001 o, - |-9,0 Lo,4 |-10,0 | -10,6 | -11,6 | -12,8| 14,3 | —16,3 | —18,9
Tablica 10 (rodzaj pasowania b)
D, mm Od- Klasy doktadnosci
powydej] do [|“H4 3 4 5 6 7 8 o 10 1" 12
. 2| es - |-0,77 Lo, 77 | -0, 77 - z e a - =
ei - |-0,91 }o,96 | -1,01 - = - = N -
5 5| es = |r2r ka2 a2 w1784 g = = = =
ei - |-1,45 1,52 [-1,61 <1573 = = % = N
5 13l es - J-1,58 F1,88 | -1,58 -1,58 | -1,58 | -1,58 = = =
ei - J-1,81 }2,00 | -2,13 | -2,29 | -2,51 -2,78 - - -
™ 25| ©s - |-1,98 k1,98 |-1,98 -1,98 | -1,98 -1,98 [ -1,98 < =
ei - |-2,40}2,53|-2,69 | -2,90 | -3,19 | -3,55| -4,02 - -
e as| -2,35|-2,35 |.2,35 |-2,35 | -2,35 | -2,35 | -2,35| -2,35 | -2,35 | -2,35
ei -2,75|-2,88 |-3,03 | -3,23 | -3,40 | -3,84 | -4,28 | -4,86 | -5,61 | -6,59
s ag| s -2,75|-2,75 2,75 | -2,75 | -2,75 | -2,75 | -2,75| -2,75 | -2,75 | -2,75
ei -3,20(-3,35 |3,35 | -3,80 -4,10 | -4,50 | -5,05| -5,75 | -6,60 | -7,80
- 1ol es -3,10(-3,10 3,10 |-3,10 | -3,10 | -3,10 | -3,10| -3,10 | -3,10 | -3,10
ei -3,65|-3,80 |4,05 | -4,30 | -4,65 | -5,15 | -5,75 | -6,55 | -7,55 | -8,90
s, 65| °° -3,45|-3,45 |-3,45 | -3,45 | -3,45 | -3,45 | -3,45| -3,45 | -3,45 | -3,45
ei -4,05|-4,25 (4,50 |-4,80 | -5,20 | -5,75 | -6,45| -7,35 | -8,50 | -10,05
i 40| S -3,85|-3,85 }.3,85 |-3,85 | -3,85 | -3,85 | -3,85| -3,85 | -3,85 | -3,85
ei -4,55|-4,75 5,05 |-5,40 | -5,85 | -6,45 | -7,20 | -8,25 | -9,55 | -11,25
240 340 | °F -4,30 1-4,30 £-4,30 | -4,30 | -4,30 | -4,30 | -4,30| -4,30 | -4,30 | -4,30
ei -5,05[-5,30 |-5,60 |-5,00 -6,50 | -7,20 | -B,05 | -9,15 | -10,60]| -12, 50
i azo’| ©® ~4,70 |-4,70 L 4,70 |-4,70 | -4,70 | -4,70 | -4,70 | -4,70 | -4,70 | -4,70
ei -5,55[5,80 16,15 | -6,55 -7,10 | -7,85 | -8,80 | -10,0 | -11,60( -13,65
es -5,2 15,2 |52 |-52 -5,2 | -5,2 B2 | -5 | -82. ] <53
470 iy -6,1 l-6,4 l6,8 |-7,2 -7,8 |-8,6 -9,6 | -11,0 | -12,7 | -15,0
es -5,8 bLs,8 |s,8 |-5,8 -5,8 -5,8 -5,8 -5,8 | -58 |-58
22 T ol [P -6,8 L7,1 Lz,5 |-8,0 8,6 |-9,5 -10,6 | -12,1 | -13,9 | 16,4
es - }6,7 6,7 |-6,7 -6,7 |-6,7 6,7 | =6:;7 | =6,7 | 6,7
o Rl = 8,1 |8,5 [-9,1 9,7 l=-10,7 | -11,9 | -13,4 | -15,4 | -18,0
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Tablica 11 (rodzaj pasowania ¢)

Od- ; i
D, mm it Klasy doktadnosci
powyzej| do | ka 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12
5 2| es - - |-0,61 }-0,61 [-0,61] -0,61 - - - - - -
ei = - |-0,72}0,76 | -0,80| -0,86 - - - - - -
n s| es - - |-0,97 0,97 |-0,97| -0,97 | -0,97 - - - - -
el = - |-1,15}1,20 [-1,28] 1,37 | -1,48 = = - e 5
i i3] e - - |-1,26 1,26 |-1,26] -1,26 | -1,26 [ -1,26 -1,26 - = -
ei - - |-1,50 1,58 |-1,68| -1,81 | -1,96 | -2,19 -2,46 - - -
- 25| ©s - - |-1,57}1,57 |-1,57 -1,57 | 1,57 | -1,57 | -1,57 | -1,57 - =
ei = - |-1,90}2,00|-2,13] -2,20 | -2,50 | -2,79 -3,14 | -3,62 - =
i as| ©° - - |-1,87}1,87 |-1,87 -1,87 | -1,87 | 1,87 -1,87 | -1,87 | -1,87 | -1,87
ei - - |-2,27}2,40 | -2,55 -2,75 | -3,01 | -3,36 -3,80 | -4,38 | -5,13 [ -6,13
- 7| s - |-2,18]-2,15 }-2,15 | -2,15| -2,15-| -2,15 | -2,15 -2,15 | -2,15 | -2,15 | -2,15
ei - |-2,50|-2,60(-2,75 | -2,95| -3,20 | -3,50 | -3,90 -4,45 | -5,15 | -6,00 | -7,20
- 1o | ©s - |-2,45|-2,45 2,45 | -2,45| -2,45 | -2,45 | -2,45 -2,45 | -2,45 [ -2,45 | -2,45
ei - |-2,90]-3,00}-3,15|-3,40] -3,65 | -4,00 | -4,50 -5,10 | -5,90 | -6,90 | -8,25
- jau| 9 - |-2,75|-2,75}2,75 | -2,75| -2;75 | -2,75 | -2,75 ~2,75 | -2,75 | =2,75 | =2,75
ei - |-3,25|-3,35[-3,55[-3,80[ -4,10 [ -4,50 | -5,05 -5,75 | -6,65 | -7,80 | -9,35
s 240 | 5 - |-3,10/-3,10(-3,10 [ -3,10[ -3,10 | -3,10 | -3,10 -3,10 | -3,10 | -3,10 | -3,10
el - |-3,65|-3,80|-4,00 | -4,30 -4,65 | -5,10 | -5,70 -6,45 | -7,50 [ -8,80 | -10, 50
- s | - |-3,40(-3,40|-3,40 [ -3,40| -3,40 | -3,40 | -3,40 -3,40 | -3,40 | -3,40 | -3,40
ei - (-4,00|-4,15|-4,40 | -4,70f -5,10 | -5,60 | -6, 30 -7,15 | -8,25 | -9,70 | -11,60
_— 0] % - |-3,78)-3,75 3,75 | -3,75| -3,75"| -3,75 ['-3,75 | -3,75 | -3,75 | -3,75 | -3, 75
ei - |-4,40|-4,60|-4,85 | -5,20| -5,60 | -6,15 | -6,90 -7,85 | -9,05 | -10,65| -12,70
es - |-4,1 |-4,1 |41 | -4,1 ] -4, -4,1 —4,1 -4,1 -4,1 -4,1 -4,1
9 el - - [-4,8 |-5,0 }-5,3 [-5,7| -6,1 -6,7 | ~7,8 -8,5 -9,9 -11,6 | -13,9
680 | 1000 | €% = -8 |-4,6 14,6 |46 ] 4,5 | A6 | -4,6 -4,6 | -4,6 | -4,6 |-4,6
ei - |-5,4 |-5,6 |-5,9 [-6,3| -6,8 8 -8,3 -9,4 | -10,9 | -12,7 | -15,2
es a = Lea lsw pasial| asid | s 1] =53 -53 | -53 | -53 |-523
oD, | #0001 o - - |-6,4 k6,7 |-2,1]| -7,7 | -8,3 | -9,3 -10,5 | -12,0 | -14,0 | -16,6
Tablica 12 (rodzaj pasowania d)
D, mm Od- Klasy doktadnosci
chyt-
powyzej do ka 1 2 3 4 5 6 i B 9 10 11 12
8 g es - |-0,47|-0,47|-0,47 | -0,47 -0,47 = & = = = -
ei - |-0,56|-0,58 |-0,62 [ -0,66] -0, 72 - o - L - -
. 3 es - |-o0,75|-0,75}-0,75|-0,75 -0,75 | -0,75 <, - = ~ =
ei - |-0,89(-0,93|-0,98 | 1,05 -1,14 | -1,26 - - - = -
s - es - (-o0,97|-0,97|-0,97 | -0,97 -0,97 | -0,97 | -0,97 | -0,97 = = =
ei - |-1,16]-1,22}-1,30 | -1,39] -1,52 | -1,68 | -1,90 -2,17 - - -
- 25 | 5 - |-1,21{-1,21 1,21 | 1,21 —,21 | —1,21 | 1,20 “1,21 | =1,21 - -
ei - |-1,47|-1,54)-1,64 | -1,77] -1,93 | -2,14 | -2,43 | -2,78 | -3,26 - -
- as | €5 |-hes-nsal-n,aa 1,88 |, 21,88 | 1,44 | 21,88 | 21,88 | 21,44 | 1,44 | 20,40
ei |-1,68[-1,76|-1,84|-1,97|-2,12] -2,32 | -2,58 | -2,93 -3,37 | -3,05 | -4,70 | -5,68
48 - es |[-1,65|-1,65|-1,65|-1,65|-1,65 -1,65 | -1,65 | -1,65 | -1,65| -1,65 | -1,65 | -1,65
ei |-1,95|-2,00|-2,10|-2,25|-2,45 -2,70 | -3,00 | -3, 40 -3,95| -4,65 | -5,50 | -6,70
— es |-1,90|-1,90|-1,90 1,90 |-1,90| -1,90 | -1,90 | -1,90 -1,90 | -1,90 | -1,90 | -1,90
ei |-2,25|-2,35|-2,45|2,60 |-2,85 -3,10 | -3,45 | -3,95 | -4,55| -5,35 | -6,35 | -7,70
- - es |-2,15[-2,15(-2,15}-2,15 | -2,18/ -2,15 | -2,15 | -2,15 2,15 | =2,15 | -2,15 | =2,15
ei |-2,50{-2,65|-2,75}-2,95|-3,20] -3,50 | -3,90 | -4,45 | -5,15| -6,05 | -7,20 | -8,75
165 | 240 | ©5 [-2,40]-2,401-2,40 12,40 | -2,40 -2,40 | -2,40 | -2,40 | -2,40 | -2,40 -2,40" | -2,40
ei |-2,80(-2,95|-3,1013,30!-3,60] -3,95 | -4,40 | -5,00 -5,75| -6,80| -8,10 | -9,80
240 | 340 | € |[-2,65|-2,65|-2,65-2,65|-2,65/ -2,65 | -2,65 | -2,65 | -2,65| -2,65 | -2,65 | -2,65
ei |-3,10|-3,25|-3,40|-3,65|-3,95| -4,35 | -4,85 | -5,55 | -6,40 | -7,50 | -8,95 | -10,85
340 | a70 es |-2,90|-2,90(-2,90 |-2,90 |-2,90] -2,90 | -%,80 | -2,90 -2,90 [ -2,90 | -2,90 | 2,90 |
ei |-3,40(|-3,55|-3,75}-4,00|-4,35 -4,75 | -5,30 | -6,05 | -7,00 | -8,20 | -9,80 | -11,86
470 680 es -3,2 |-3,2 |-3,2 [3,2 -3,2 -3,2 -3,2 -3,2 -3,2 -3,2 -3,2 -3,2
ei |-3.8(-30 |41 Las |48 -52 =5.8 -6.6 -7.6 -9,00 | —10,7 | -13,0
es |-3,5 |-3,5 |-3,5 [3,5 |-3,5]| -3,8 |-3,5 |-3,5 i35 -3,5 | -3,5 -3,5
990 000 | of |iat |-a3 sz Las los2] 59 |oein. ) -8,3 | -9,8 | -11,6 | —14,1
1000 lzo00 | ®s - |40 [=4,1 Fa, -4, -4, =1 —a, sl -4,1 —4,1 -4, 1
el - |-4,9 |-5,2 L5,5 |-59]| -6,5 =7 ] -8,1 -9,3 -10,8 | -12,8 | 15,4
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Tablica 13 (rodzaj pasowania e)
od-
D, mm Klasy doktadnosci
chyt-
powyzej | do Ki 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
& 5 es |-0,34|-0,34(-0,34(-0,34 | -0,34] -0,34 e N = . = i
ei |-0,41|-0,43|-0,45/|-0,49| -0,53 -0, 58 = = « & ” -
2 5 es |-0,54]-0,54]|-0,54(-0,54| -0,54 -0,54 | -0,54 = = = = &
ei |-0,65|-0,68[-0,72|-0,78 | -0,85 -0,94 | -1,05 ” - = = "
. 4 es |-0,70[-0,70|-0,70(-0,70| -0,70] -0,70 | -0,70 | -0, 70 -0,70 - = =
ei |-0,85(-0,89/-0,95|-1,03| -1,13 -1,25 [ -1,41 | -1,63 -1,91 . . -
- - es |-0,88|-0,88|-0,88|-0,88| -0,88] -0,88 | -0,88 | -0,88 -0,88 | -0,88 s -
ei |-1,07[-1,13|-1,20|-1,30( -1,43 -1,59 | -1,80 | -2,09 -2,45 | -2,92 - -
45 - es |-1,04]-1,04|-1,04[-1,04| -1,04 -1,048 | -1,04 | -1,04 1,04 | -1,04 | -1,04 | -1,04
ei |-1,28/-1,35|-1,44|-1,57| 1,74 -1,92 | -2,18 | -2,53 -2,97| -3,55 | -4,30 | -5,28
X - es |-1,20-1,20]-1,20|-1,20( -1,2d -1,20 | =1,20 | -1,20 =120 | =1.20 | =¥,20 | =1,20
ei |-1,50-1,55|-1,65[-1,80| -2,00 -2,25 | -2,55 | -2,95 -3,50 | -4,20 | -5,05 | -6,25
i | S0 es |-1,35/-1,35|-1,35[-1,35( -1,38 -1,35 | -1,35 | -1,35 -1,35| -1,35 | -1,35 | -1,35
ei |-1,70[-1,80/-1,90|-2,05| -2,30 -2,55 | -2,90 | -3,40 -4,00 | -4,80 | -5,80 | -7,15
ivo | 168 es |-1,55-1,55/-1,55[-1,55]| -1,55 -1,55 | -1,55 | -1,55 -1,55| -1,85 [ -1,85 [ -1,55
ei |-1,90|-2,05(-2,15/-2,35| -2,600 -2,90 | -3,30 | -3,85 -4,55| -5,45| -6,60 | -8,15
— es | -1,70-1,70|-1,70|-1,70| -1,70| -1,70 | -1,70 | -1,70 -1,70| -1,70 | -1,70 | -1,70
ei |-2,10/-2,25(-2,40|-2,60| -2,99 -3,25 | -3,70 | -4,30 -5,05| -6,10 | -7,40 | -9,10
sa6. | 340 es [-1,90[-1,90{-1,90[-1,90| -%,99 -1,90 | -1,90 | -1,90 -1,9 | -1,90 | -1,90 | -1,90
ei |-2,35|-2,50[-2,65|-2,90| -3,200 -3,60 | -4,10 | -4,80 -5,65| -6.75 | -8,20 | -10,10
58 | ane es |-2,10-2,10/-2,10|-2,10] -2,1d -2,10 | -2,10 | -2,10 -2,10| =-2,10 | -2,10 | -2,10
ei |-2,60 -2,75|-2,95[-3,20| -3,55 -3,95 | -4,50 [ -5,25 -6,20| -7,40 | -9,00 | -11,058
e | wms es |-2,3|-2,3|-2,3 |-2,3 | -2,3| -2,3 -2,3 0 23] =2,3 =2,3 =238
: ol |-2.9]|-30|-32 |-3:5 | -3,9]| -4.3 -4,9 -5,7 -6,7 -8,1 -9,8 -12,1
P - es |-2,6-2,6(-2,6 |-2,6 | -2,6| -2,6 -2,6 -2,6 -2,6 -2,6 -2,6 -2,6
: ei |-3,2|-3,4(-3,6 |-3,9 | -4,3| -4,8 -5,4 -6,3 -7,4 -8,9 | -10,7 | -13,2
es | -3,0[-3,0|-3,0 |-3,0 | -3,0]| -3,0 -3,0 -3,0 -3,0 -3,0 -3,0 -3,0
1000 |2000 of |-3.6l-38l-a1laa]|-438]| -5a4 -6,0 -7,0 _8,2 -, 7 11,7 | -14,3
Tablica 14 { rodza] pasowania !)
D,mm Od- Klasy doktadnosci
powyzej| do [TW-| 4 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 12
" 2 es | -0,20|-0,20|-0,20|-0,20[-0,20| -0,20 = = = = & -
ei | -0,27 -0,29)-0,31[-0,35|-0,39 | -0, 44 - - - - - N
” . es | -0,32[-0,32|-0,32|-0,32|-0,32| -0,32| -0,32 - = = < -
ei | -o0,43 -0,46|-0,50|-0,56(-0,63| -0,72 | -0,83 - . - - =
& - es | -0,41|-0,41|-0,41]|-0,41]-0,41 | -0,41 | -0,41 | -0,41 0,81 | == & 2
el |-0,56-0,61|-0,66|-0,74]-0,84| -0,96 | -1,12 | -1,34 -1,62 = = =
- - es | -0,52 -0,52|-0,52(-0,52|-0,52| -0,52 | -0,52 | -0,52 -0,52| -0,52 - =
ei | -0,71-0,77-0,84|-0,94|-1,07| -1,23 | 1,44 | -1,73 -2,09| -2,56 = =
- - es | -0,62 -0,62|-0,62|-0,62|-0,62| -0,62 | -0,62 | -0,62 -0,62| -0,62 | -0,62 | -0,62
ei | -0,86 -0,93[-1,01|-1,14]-1,30] -1,49 | -1,75 | -2,10 -2,54| -3,12| -3,87 | -4,85
- o es | -0, 74 -0, 70| -0, 70|-0,70|-0,70| -0,70 | -0,70 | -0,70 -0,70| -0,70 | -0,70 | -0, 70
ei |-1,00 -1,05|-1,15/-1,30(|-1,50]| -1,75| -2,05 | -2,45 -3,00| -3,70 | -4,55 | -5,75
w | w1 es |-0,80 -0,80|-0,80[-0,80(-0,80| -0,80| -0,80 | -0,80 -0,80| -0,80| -0,80 | -0,80
ei |-1,15 -1,25/-1,35[-1,50]-1,75| -2,00| -2,35 | -2,85 -3,45| -4,25| -5,25 | -6,60
v | 168 es | -0,90 -0, 90|-0,90|-0,90(-0,90| -0,90| -0,90 | -0,9%0 -0,90| -0,90 | -0,90 | -0,90
ei |.-1,28 -1,40|-1,50[-1,70}-1,95| -2,25| -2,65 | -3,20 -3,90| -4,90| -5,95 | -7,50
s | 2a0 es | -1,00 -1,00{-1,00(-1,00|-1,00| -1,00| -1,00 | -1,00 1,00 -1,00| -1,00 [ -1,00
ei |-1,40 -1,55-1,70]|-1,90|-2,20| -2,55| -3,00 | -3,60 -4,35| -5,40| -6,70 | -8,40
2 | sug es | -1,10 =1,10{ -1,10[=1,10]|-1,10] =1,10| =1,10 [ -1,10 -1,10| -1,10| -1,10 | -1,10
ei |-1,58-1,70|-1,85|-2,10(-2,40| -2,80| -3,30 | -4,00 -4,85| -5,95| -7,40 | -9,30
— es | -1,25-1,25-1,25|-1,25(-1,25| -1,25| -1,25 | -1,25 w1;258| =125 | =1.:25:]=1,25
ei |-1,78/-1,00|-2,10(-2,35[-2,70| -3,10| -3,65 | -4,40 -5,35| -6,55| -8,15 | -10,20
es | =1,4[-1,4 |=1,4 |-1,4 |-1,4 -1,4 -1,4 -1,4 = 1,4 -1,4 -1,4
470 680 & -2,0|-2,1-2,3 |-2,6 |-3,0 3,4 -4,0 -4,8 -5,8 =7,2 -8,9 -11,2
es [-1,5|-1,5|-1,5 [-1,5 |-1,5 | -1,5 | -1,5 | -1,5 -,5 | -1,5 | -1,5 | -1,5
(680 11000 | . | 2 9|-2,3]-2,5)-2,8 |]-3,2 | 3,72 | -4,3 | -5,2 -6,3 | -7,8 | -9,6 | -12,1
es |-1,8]-1,8 |-1,8 |-1,8 |-1,8 -1,8 -1,8 -1,8 -1,8 -1,8 | -1,8 -1,8
1000 [2000 ei |-2.4]|-2.6|-2.9|-3.2 |-3.6 _4,2 _4,8 -5,8 ~7,0 -8,5 -10,5 | -13,1
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Tablica 15 (rodzaj pasowania
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Tablica 17 (rodzaj pasowania J)
D, mm 0d- Klasy doktadnosci
= chyt-
powyze] do | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12
3 2| s 0,02| 0,02} 0,03 0,04 0,05 0,06 0, 08 0,10 0,14 0,18 0,22 0,30
ei |-0,05|-0,06(-0,08 | -0,11| -0, 14| -o0,18 -0,24| -0,32| -0,40 | -0,52 | -0,68 -0, 88
5 s| e 0,03| 0,04 0,05| 0,06 0,08] 0,10 0,13 0,17 0,22 0,28 0,37 0,48
ei |-0,08{-0,11|-0,14] -0, 18/ -0,23] -0,30 | -0,39| -0,51| -0,66 | -0,86 | -1,11 -1, 44
s 3| es 0,04| 0,05( 0,06 o,oej 0,11 0,14 0,18 0,23 0, 30 0,38 0,51 0,66
ei |-0,11}-0,15|-0,19 | -0,25-0,32| -o0,41 -0,53| -0,70| -0,90 | -1,78 | -1,53 -2, 00
- 25| s 0,05| 0,06| 0,08 0,11 0,14] 0,18 0,23 0,30 0,39 0,51 0,66 0,56
ei |-0,15/-0,19(-0,24 | -0,32 -0, 42| -0,54 -0,69| -0,91 | -1,18 | -1,53 | -2,00 -2,60
- as| S 0,06 0,08( 0,10| 0,13 o0,17] 0,22 0,28 0,37 0,48 0,63 0,81 1,06
ei |-0,18|-0,23|-0,30| 0,39 -0,51| -0,66 -0,85| -1,12| -1,45 | -1,88 | -2,44 | -3,18
- | e 0,05 0,10 0,10| 0,15 0,20 0,25 0,35 0,45| 0,55 0,75 0,95 1,25
el |-0,25|-0,25|-0,35]| -0, 45 -0,60[ -0,80 -1,00| -1,30]| -1,75 | -2,25 | -2, 90 -3,80
I
- o] o8 0,10] 0,10 0,15| 0,20 0,25 0,30 0,40 0,50 0, 65 0,85 1,10 1,45
ei |-0,25|-0,35|-0,40( -0, 50/ -0, 70| -0, 90 -1,15| -1,55| -2,00 | -2,60 | -3,35 | -4,35
o~ vas | 8 0,10 o,10| 0,15| 0,29 0,25 0,35 0,45 0, 60 0,75 0,95 1,25 1,65
ei |-0,25|-0,40|-0,45( -0,60| -0,80| -1,00 | -1,30| -1,70| -2,25 | -2,95 | -3,80 | -4,95
es 0,10 0,15( 0,15| 0,25 0,30 0,40 0, 50 0,65 0,85 1,10 1,40 1,85
165 | 240 ¢ 1_0,30|-0,40/|-0,55| -0,64 -0,90| -1,15 | -1,50| -1,95| -2,50 | -3,30 | -4,30 | -5,55
G%5 sa0/| ©° 0,10| 0,15) 0,20| 0,29 0,35 0,40 0,55 0,70 0,95 1,20 1,60 =
ei |-0,35(-0,45|-0,55| -0,74 -0,95| -1,30 | -1,65| -2,20| -2,80 | -3,65 | -4,70 -
o 40| 0,15| 0,15| 0,20| 0,30 0,35 0,45 0, 60 0,80 1,00 1,35 1,70 “
ei |-0,35/-0,50]|-0,65| -0,80 -1,10| -1,40 -1,80| -2,35| -3,10| -3,95 | 5,20 =
470 | eso| ©° - - r - - - - - Y ” - -
ei = = = - = - - - - - - -
es !
680 | 1000 ; - - N - - - - -
el - - - - - - - - - - - -
1000 | 2000 | ©° - - - - N - » - N N » -
ei - - - - - - - - —_ —_ - —_
Tablica 18 (rodzaj pasowania js)
D, mm Od- Klasy doktadnosci
hyt
powyzej| do ck: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12
g 2| s 0,03| 0,04| 0,06| 0,07 | 0,09 0,12 0,16 0, 21 0,27 0,35 0,45 0,59
ei |-0,03|-0,04]-0,06|-0,07 | -0, ogJ -0,12 | -0,16 -0,21| -0,27 | -0,35 | -0,45 | -o0,59
5 .| es 0,0s| 0,07| 0,09 0,12 0,15 0,20 0,26 0,34 0,44 | 0,57 | 0,74 | 0,96
| ei |-0,05|-0,07|-0,09|-0,12 | -0,15| -0,20 | -0,26 | -0,34| -0,44 | -0,57 | -0,74 | -0,96
> 3| es o,08| 0,10 0,12]| 0,16 | 0,21 0,27 0,35 0, 47 0,60 0,78 1,02 1,33
ei |-0,08|-0,10|-0,12|-0,16|-0,21| -0,27 | -0,35 | -0,47| -0,60 | -0,78 | -1,02 | -1,33
. ii| = 0,10| 0,13| 0,16] 0,21 | 0,28 o,36 0, 46 0,61 0,79 1,02 1,33 1,73
ei |-0,10|-0,13]-0,16}-0,21 | -0,28] -0,36 | -0, 46 -0,61| -0,79 | -1,02 | -1,33 -1,73
i . 0,12 0,16 0,20 0,26 | 0,34 0,44 0,57 0,74 0,96 1,25 1,63 2,12
ei |-0,12|-0,16(|-0,20|-0,26 | -0,34] -0,44 | -0,57 -0,74| -0,96 | -1,25 | -1,62 -2,12
o 22| s 0,15 0,20 0,25} 0,30 | 0,40 0,50 0,65 0,90 1,15 1,50 1,95 2,50
ei |-0,15|-0,20[-0,25<0,30 | -0, 40| -0,50 | -0,65 -0,90 | -1,15| -1,50 | -1,95 | -2,50
. 10| 8 0,15/ 0,20 0,25] 0,35 0,45 0,60 0,75 1,00 1,30 1,70 2,25 2,90
ei |-0,15|-0,20|-0,25}-0,35 | -0,45 -0,60 | -0,75 -1,00| -1,30 | -1,70 | -2,25 | -2,90
6 65| = 0,20| 0,25| 0,30 0,40 | 0,55 0,70 0,90 1,15 1,50 1,95 2,55 3,30
ei |-0,20|-0,25/-0,30}-0,40 | -0,55 -0,70 | -0,90 -1,15| -1,50 | -1,95 | -2,55 | -3,30
ik e 0,20| 0,25 0,35| 0,45 | o0,60| 0,75 1,00 1,30 1,70 2,20 2,85 3,70
ei |-0,20|-0,25(-0,35}0,45|-0,60] -0,75 | -1,00 | -1,30| -1,70 | -2,20 | -2,85 | -3,70
280 s | 0,25| 0,30]| 0,40]| 0,50 | 0,65 0,85 1,10 1545 1,85 2,45 3,15 4,10
ei |-0,25|-0,30/-0,40 0,50 |-0,65| -0,85 | -1,10 -1,45| -1,85 2,45 | -3,15 | -4,10
25 i | 0,25| 0,35| 0,40| 0,55| 0,70| 0,95 1,20 1,55 2,05 2,65 3,45 4,50
ei |-0,25|-0,35|-0,40 }-0,55|-0,70| -0,95 | -1,20 -1,55| -2,05 | -2,65 | -3,45 | -4,50
o i | 68 0,3 | 0,4 |05 |o,6 0,8 1,0 1,3 1,7 2,2 2,9 3,8 4,9
ei |-0,3 |-0,4 |-0,5 }o,6 |-0,8 | -1,0 -1,3 -1,7 -2,2 | -2,9 | -3,8 -4,9
. veen | 20 0,3 {04 |[0,5 |0,6 0,9 ¥ 1,4 1,9 2,4 3N 4,1 5,3
ei |-0,3 |-0,4 |-0,5 0,6 |-0,9 | -1,1 -1,4 -1,9 -2,4 | -3,1 -4, -5,3
es 0,3 0,4 [0,5 |0,7 0,9 1,2 1,5 2,0 2,6 3,4 4,4 5,7
1000 2000 | " | '3 | o4 |os foz |-009] -12 Ak -2,0 -2,6 | -3,4 | -4,4 ~5;7
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Tablica 19 (rodzaj pasowania k)

D, mm Od- Klasy doktadnosci
hyt-
powyiej| do iay 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 12
5 | e | 0,05 | 0,06 0,08 | 0,11 0,14 | 0,18 | 0,24 | 0,31 0,40] 0, 53( 0,68 | 0,88
ei |-0,02 |-0,02 | -0,03 {-0,06 | -0,05 | -0,06 |-0,08 |-0,10/-0,73]|-0,17|-0,23 |o0,29
5 5| es | 008 | on1 0,14 | 0,18 0,23 | 0,30 | 0,39 { 0,51 0,66 0,86 1,71 | 1,44
ei |-0,03 |-0,04 |-0,05 {-0,06 | -0,08 | ~0,10 |-0,13 |-0,17{-0,22|-0,29|-0,37 Lo, 48
. 3l e | om 0,15 0,19 | o,25 0,32 | o, 0,53 | 0,70] 0,90| 1,78 1,53 1,99
ei |-0,04 |-0,05 | -0,06 [-0,08 | -0,11 | -0,14 | -0,18 |-0,23|-6+30!-0,39]-0,51 |0, 66
' 5| 2= | 015 | 9,19 0,24 | 0,32 0,42 | 0,54 | 0,69 | o0,91| 1,18| 1,53| 1,99 2,59
ei |-0,05 |-0,06 | -0,08 |-0,11 -0,14 | -0,18 | -0,23 |-0,30|-0,39/-0,51[-0, 66 }-0,86
54 as| s | 018 [ 0,23 0,30 | 0,39 0,51 0,66 | 0,85 1,12| 1,15) 1,88 - G
ei |-0,06 |-0,08 |-0,10 |-0,13 | -0,17 | -0,22 | -0,28 |-0,37|-0,48]-0,63| - -
us 22| e | 020 | 0,25 0,35 | 0,45 0,60 | 0,80 1,00 1,30] 1,70 - = 5
ei |-0,10 [-0,10 | -0,10 |-0,15 | -0,20 | -0,25 | -0,35 |-0,45|-0,60] - - N
- ol e | 925 | 0,30 0,40 | 0,55 0,70 | 0,90 1,15 | 1,55 2,00 - < =
ei |-0,10 [-0,15 |-0,15 |-0,15 | -0,25 | -0,30 | -0,40 |-0,50/-0,65 - - -
10 | 1es| == | 025 | 0,35 0,45 | 0,60 0,80 1,00 | 1,30 | 1,78 - - _ i
ei [-0,10 [-0,15 |-0,15 |-0,20 | -0,25 | -0,35 | -0,45 |-0,55 - N - -
r6s | 240| = | 030 | 0,40 0,50 | 0,70 0,90 1,15 | 1,50 1,05 - = & =
ei |-0,10 |-0,15 | -0,20 |-0,20 | -0,30 | -0,40 | -0,50 |-0,65 - N - -
es | 0,35 | 0,45 0,60 | 0,75 1,00 1,25 1,65 = 5 = = =
a 7 » » » r r E] »
240 | 3401 o |_o,70 [-0,15 |-0,15 |-0,25 | -0,30 | -0,45 | -0,60 - - - - -
es | 0,40 | 0,50 0,65 | 0,85 1,10 | 1,40 | 1,80 i - = 2 =
3401 479 o |_0,10 |-0,15 | -0,20 |-0,25 | -0,35 | —0,45 | -0,60 = - - - -
470 | eso| ©F = = - = = = = = - = = -
ei - - - - - - - - e = - | -
680 | 1000 | °% ' = = = = = = = = - - -
el - - - - - - - - - - s -
1000 | 2000 | ©7 - = = = - = = - = - = =
ei - o= = - - - = = - - - -
Tablica 20 (rodzaj pasowania [
D, mm Od- K lasy doktadnosci
chyt-
powysej| do | 1 2 3 4 5 6 7 8 o | 10 | n 12
0 ,| es | 0,07 0,09 | o,11 0,15| o,19 | 0,24 | 0,31 |o,41 | 0,53| 0,70| 0,90 1,78
ei 0 0 o 0 0 0 0 0 0 0 0 0
) 5| es | o 0,14 | 0,18 0,24 | 0,31 0,40 | 0,52 |o0,68 | o0,88| 1,74| 1,48 1,93
ei 0 0 0 0 0 0 o 0 0 0 0 0
s 3| es |08 0,20 | o,2s 0,33 | 0,43 | 0,55 | 0,71 |o0,93| 1,21 1,57| 2,04 2,65
ei 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
s 25| s | 0,20 0,25 | 0,32 0,43 | o,55 | 0,72 | 0,92 [1,21 | 1,57| 2,04]| 2,66 3,45
ei 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
= s | € | 02 0,31 0, 40 0,52 | 0,68 | 0,88 1,13 | 1,49 | 1,93]| 2,51 3,26 4,24
ei 0 0 0 0 0 0 0 0 0 a 0
%E 72| e | 0,30 0,35 | 0,45 o,60 | 0,80 | 1,05 | 1,35 |1,75 = = i =
ei 0 0 0 0 0 0 0 = = o &
7 | diel = |08 0,45 | 0,55 0,70 | 0,95 | 1,20 | 1,55 |2,05 = = ', =
ei 0 0 0 0 0 0 0 - - - il
es | 0,35 0,50 | 0,60 0,80 | 1,05 | 1,35 | 1,75 = = = o o
o » Ll 1 » ’ » ?
L Wle o 0 0 0 0 - - = N -
es | 0,40 0,55 | 0,70 0,90 | 1,20 | 1,55 | 2,00 = = 2 = "
LR R 0 0 0 0 0 0 - - - _ -
es | 0,45 0,60 | 0,75 1,00 | 1,30 | 1,70 < = = “ . =
M0 1 3 o 0 0 0 0 - = - - N _
es | 0,50 0,65 | 0,85 1,70 | 1,45 | 1,85 = - < 5 = N
9 | 40| & 0 0 0 0 = = - = N N
470 | eso | €5 = - . - N - B - = - & B
el - - - - - - - - - - - -
680 [1000 [ °F - - - N - - - = - = = &
el - - - - - - - - - - - -
1000 |z2o000 | ©° ' ' - N - - - - = N ‘ B
el - - - - - - - - - - . n
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b
Tablica 21 { rodzaj pasowaniam
D, mm e Klasy doktadnoéci
chyt-
powyiej do ka 1 2 3 4 5 6 7 B8 9
: o | es | 009 0,12{ 0,15 | 0,19 | o,25 0,32 | 0,42 | 0,55| 0,71
ei 0, 02 0,03| 0,04 | 0,05 | 0,06 0,08 | 0,10 | 0,14] 0,18
. s| e | 015 o,19| 0,24 | 0,32 | o,41 0, 53 - | o,90] 1,17
ei 0,04 0,05 | 0,06 | 0,08 | 0,10 0,13 - | 0,22] 0,29
s| 13| e ] 020 0,26 | 0,33 | 0,44 | 0,57 0,73 - - -
ei 0,05 0,06 | 0,08 | 0,11 | 0,14 0,18 s o -
| 25| | oz26 0,34 | 0,43 | 0,57 | 0,74 0,95 = - -
ei 0, 06 0,08 | 0,11 0,14 | 0,18 0,24 = s “
2s | as | = | 032 0, 41 0,53 | 0,70 | 0,90 1,17 = - -
ei 0,08 0,10 0,13 | 0,17 | 0,22 0,29 i < =
ws | 721 | 940 0,45 | 0,60 | 0,80 | 1,08 1,40 = - -
| ei 0,10 0,10 | 0,15 | 0,20 | 0,25 0,35 - - .
22 | 110 ] e | 945 0,60 | 0,75 | 0,95 | 1,25 1,60 2 - -
ei 0,10 0,15| 0,20 | 0,25 | 0,30 0, 40 - = -
o | 1es | e | 045 0,65 | 0,80 1,05 | 1,40 1,80 = - .
ei 0,10 0,15 | 0,20 [ 0,25 .35 0, 45 - . s
es | 0,55 0,75 | 0,95 [ 1,20 | 1,60 2,05 = = -
8] M| 5 | biss 0,20 | 0,25 | 0,30 | 0,40 0, 50 - - o
es | 0,60 0,80 [ 1,00 | 1,35 | 1,75 = = = =
el o 0,15 0,20 0,25 | 0,35 , 45 - ” & -
es | 0,65 0,85 | 1,15 | 1,45 | 1,90 = - o -
W0 180 1 o | o1 0,20 | 0,30 | 0,35 | 0,45 = - " -
a70 | es0 | % = 5 - - ™ = -1 - -
ei - - = - - . 2 - =
680 [1000 | °©° = = = = = = = - -
el - - - - - - - - -
1000 [2000 | ©* = = = = = = = = o
el - - - - - - - - -
Tablica 22 (rodzaj pasowania n)
Od-
D, mm chyl Klasy doktadnosci
powytej| do ka 1 2 3 4 5 6 7 8
0 , | es | o 0,14 | 0,18 | 0,24 | 0,31 0,40 | 0,52 | 0,69 0,89
ei 0,04 0,06 | 0,07 | 0,10 | 0,12 0,13 | 0,21 [0,27 0,35
5 s | es | ore 0,24 | 0,30 | 0,40 | 0,51 = < 1,12 [ 1,45
ei 0,07 0,00 | 0,12 | 0,16 | 0,20 s , - |o,45]0,58
s| 43| e | 028 0,32 | 0,41 | 0,54 | 0,71 = - = 2
ei 0,10 0,13 | 0,16 | 0,22 | 0,28 p = . -
3 | 25 | s | 033 0,42 | 0,54 | 0,7 0, 92 z & = -
ei 0,13 0,17 | 0,21 0,28 | 0,37 5 = = =
es | 0,40 0,52 | 0,66 | 0,87 | 1,13 % & N =
a5 | a7 g 0,16 0,21 0,20 0,35 | 0,45 " = & C
ws | 72 | s | 045 0,55 | 0,75 1,00 | 1,35 & - = iz
ei 0,15 0,20 | 0,30 | 0,40 | 0,55 - - . =
22 | 110 | *= | 935 0,75 | 0,90 | 1,15 | 1,55 . . = =
ei 0, 20 0,30 | 0,35 | 0,45 | 0,60 = = - =
es | 0,60 0,80 | 1,00 | 1,35 | 1,75 i . . w
Gl il BT 0,25 0,30 | 0,40 | 0,55 | 0,70 - = = =
es | 0,70 0,90 | 1,15 | 1,50 | 2,00 2 - 2 ~
T sl I 0, 30 0,35 | 0,45 | 0,60 | 0,80 = = - =
es | 0,75 1,00 1,25 | 1,65 - < “ - =
L e 0, 30 0,40 | 0,50 | 0,65 = = = = =
es | 0,85 1,10 1,40 | 1,80 » = = s -
S A0 | e 0,35 0,45 | 0,55 | 0,70 " & y 2 Z
es = - - - = - = - -
470 | 680 | B B - B B B i ) B
680 [i000 | °° - - - - - - - M -
el - - - - - - - - -
es - = - - - - - - -
1000 fzoou b : B - - B B B - -




BN-81/7140-11 15

Tablica 23 (rodzaj pasowania 0)

D, mm Odchyt- Klasy doktadnosci
powyZej do ka 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1M 12
5 § es 0,14 0,18 | 0,22 0,30 | o,3 | - = il = 5 = = =
ei 0,07 0,09 | 0,11 0,15| 0,19 | - - N - _ - -
2 5 es 0,22 0,28 0, 36 0, 48 0,62 - - - - - - -
ei 0,11 0,14 | 0,18 0,24| 0,31 | - - - - - a -
i o es 0,30 0,40 | 0,50 o,66| 0,86 | - 2 - - _ = =
ei 0,15 0,20 | 0,25 0,33 | 0,43 | - = = 4 5 - "
- - es 0, 40 0,50 | 0,64 o,86| 1,10 | - - _ i - - i
- ei 0,20 0,25 | 0,32 0, 43 58 | - - < - - - _
i - es 0,48 0,62 | 0,80 1,06 1,36 | - - _ - ~ = _
ei 0,24 0,31 | 0,40 os52| o,68 | - Ny = o _ - -
- - es 0, 60 0,70 | 0,90 1,20 1,80 | - - = N _ = =
ei 0,30 0,35 | 0,45 0,60 | o,80 | - " “ = - - -
7 - es [T0,70 0,9 | 1,10 1,40 | 1,9 | - - _ - - - _
el 0,35 0,45 | 0,55 0,720 0,95 | - = a - . o =
es 0,70 1,00 | 1,20 1,60 | 2,10 | - i i i - _ _
1o = oi 0,35 0,50 | 0,60 0,80 | 1,05 | - - “ = - - h
es 0,80 1,10 | 1,40 1,80 = = - - il - - _
e 4a0 ei 0,40 0,55 | 0,70 0,90 % = = - = _ - -
es 0, 90 1,20 | 1,50 2,00 o - _ - - - - _
— b ei 0, 45 0,60 | 0,75 1,00 = - - - B _ B -
340 470 os = = - = = = = = = = = =
el - - - - - - - - - - - -
470 680 o8 = = - = N r = = " > = =
el - - - - - - - - - - - -
680 | 1000 s = = - - - = - il _ = _ N
el - - - - - - - - - - - -
1000 | 2000 - 2 = = = = = = - - - - -
el - = - - - - = = - - N s

Tablica 24 (rodzaj pasowania P )

D, mm Odchyt Klasy doktadnosci

powytej| do ka 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | n 12
o 2 es 0,18 0,22 | 0,26 E = = - - = i - =
ei 0,11 0,13 | 0,15 _ - - = - = - » =
2 p es 0,29 0,35 | 0,43 | o,55 = 2 = = P = - o
ei 0,18 0,21 0,25 | 0,3 N - - N - - N -
5 13 es 0,39 0,48 0, 59 0,75 - - - - - - - -
ei 0,24 0,28 | 0,34 | 0,42 - - - N - - N E
es 0,50 0,62 | 0,76 | 0,98 - L - % = 5 5 =
13 5 ei 0,31 0,37 | 0,44 | 0,55 = = - . - - N W
es 0, 62 0,76 | 0,94 | 1,18 e = - - - = = -
L 43 ei 0,37 0,45 | 0,54 | 0,66 e - N i - - - %
. es 0,75 0,85 | 1,10 | 1,40 - = < .. = a - =

4 2 " 1 ] L r
> 5 ei 0, 45 0,50 | 0,60 | 0,80 = - - - N N - _
es 0,85 1,05 | 1,25 | 1,60 . - = = = a & =

?2 D » ’ » 1]
LE ei 0,50 0,60 | 0,70 | o,90 - - X N N - - -
es 0,90 1,20 | 1,40 | 1,80 s = = = = = = =
140 ol ei 0,55 0,70 | o,80 | 1,00 o - - - - - - -
es 1,00 1,30 | 1,60 | 2,08 = & & " & 5 _ ”
% &N ei 0, 60 0,75 | 0,0 | 1,15 = - - N N - - -
240 340 = = - = = = . 2 < & = & =
el - - - - - - - - - - - -
340 470 = - = = = = - - N < < = =
el = - < 2 - = o - - - -
470 680 ne - - - - ” - - - - - - =
el - - - = ol == - - - - . =
680 | 1000 e - - - - - > - - - - - -
ei - - - = = AT - = - =4 - =
es - - - - = - - = - - - -

1000 2000

ei - - - - = = - = - = = -
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Tablica 25 (rodzaj pasowania r)
Klasy doktadnosci
Ry Odchyt-
powyzej do ka 1 2 3 4 5 6 8 10 11 12
es 0, 22 26 - = - s S = =) N
0 . ~ei 0,15 0,17 - - - - " - = -
2 s es 0, 36 0, 42 0,50 0,61 - - = = = =
ei 0,25 0,28 0, 32 0,38 - - - - s =
5 13 es 0, 48 0, 58 0,68 0,84 = - < = = =
ei 0,33 0,38 0,43 0,51 - - s - = -
- - es 0,62 0,73 0,87 1,08 - = - == = =
ei 0, 42 0, 48 0,55 0,65 = - s = - -
es 0,75 0,89 1,07 1,32 = - = = = a
25 4 T 1 ' .
S ei 0, 51 0, 58 0, 67 0,79 = - = = = -
. es o, 90 1,05 1,25 1,55 - = = = o o
8 2 ei 0, 60 0, 70 0,80 0,95 - - - = e =
es 1,05 1,25 1,45 1, 7S - - - - - -
s He ei 0,70 0,80 0,90 1,05 - - - - - =
es 1,10 1,40 1,60 2,00 - - - = = =
1o o ei 0,75 | 0,9 | 1,00 1,20 - - - - = =
es 1,25 1,55 1,80 = = & & - 1 =
165 240 ei o,85| 1,00 [ 1,15 - - = E - - _
240 340 e = = = = = & = e = =
ej - - - - - - - - - -
340 470 oy = E - - 3 . 2 . . =
el - - - - - - - - - -
470 680 s = < - - 2 = - . - -
ei - - - - - - - - - -
es - - - - - - - - - -
680 1000 ,
ei - - - - - - - - - -
1000 | 2000 2 = - B - - B ‘ - - -
ej - - - - - - - - - -
Tablica 26
Pole tolerancji otworu podstawowego
Nazwa
pasowania H1 H2 H3 Ha HS H6 H7 He
H1/aé H2/b6 H3/c5 Ha/d3 Hs/el He6/f1 H7/f1 H8/h1
H1/a? H2/b7 H3/c6 Ha/d4 H5/e2 H6/f2 H7/f2 H8/h2
LuZne H1/a8 H2/b8 H3/c7 Ha/d5 H5/e3 H6/f3 H7/f3 He/h3
H1/a9 H2/b9 H3/cB H4/d6 H5/e4 H6/f4 H7/t4 H8/h4
H1/a10 H2/b10 Ha/d7 H5/es H6/f5 H7/fS HB/h5
" Ha/ds H5/e6 H6/6
H1/i1 H2/i_1 H3/k1 Ha/1 H5/m1 H6/n1
H1/j2 H2/j 2 H3/k2 Ha/l 2 H5/m2 H6/n2
- =
Mieszane| 4, /i3 H2/j 3 H3/k3 H4/13 H5/m3 H6/n3
5 _
H1/i4 Hz/jsﬂ H3/k4 Ha/14 H5/m4 He/n4
H1/i5 H2/i. 5
H1/01 H2/p1 H3/r1
Ciasne Hi/01 Hz/p2 H3/r2
H1/01
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6. PASOWANIA

6.1, Zasada tworzenia pasowan, Pasowanie nalety two-

rzyé o zasadg statego otworu dobierajgc watek do otworu

c) szerokosé drzwi przesuwnych - H6/c5,
d) potaczenia kotkowe - H4/ |4,

e) drzwi o przymyku tepym H4/f2,

f) drzwi naktadane H2/g2,

podstawowego.
g) pétka - H3/g2,

6,2, Dobdr otworéw | watkéw uprzywilejowanych -  wg k) potpczenta czopows liryie: Kisjnd;
tabl. 26. Zaleca sig, aby réZnica klas doktadnosci otworu i) potaczenia suwliwe {do 50 mm) - H“/is“‘ _— H3/j53,
Fwatica nte praekrraczai . j) szerokosé wewngtrznej czesci szuflady - H4/b8 + b9,

6.3, Wybrane przykiady pasowar k) potaczenia czopowe kryte - H4/ 14,

a) szuflady H3/f2, 1) ztacza klinowe - dwa czopy H2/12, trzy | wigcej czo-

b) wysokos$é drzwi przesuwanych - Ha/e4, péw H3/13.

KONIEC

INFORMACJE DODATKOWE

1. Instytucja opracowujaca norme - Osrodek Badawczo-

-Rozwojowy Meblarstwa,

2, Normy zwigzane
PN-70/M-01144 Rysunek techniczny maszynowy. Wymiaro-
wanie, Zasady tolerowania
PN-77/M-02101 Tolerancje i pasowania. Nazwy | okresle-
nia

PN-77/0-04100 Drewno. Oznaczanie wilgotnoéci

3, Normy zagraniczne

Butgaria

BIC 8456-71 [omycku M CraoCKW B JbPBO=
odpao Tramara M MefeJHaTa NPOMMMIEHOCT.

Czechostowacja CSN 49 0010 Tolerancéni soustava pro

drevo

NRD TGL 24421 Toleranzen und passungen fur die mobel-
herstellung

Rumunia STAS 7837 Mobilier si alte produse finite din
lemn

Wegry MSZ 5544 T Fafeldolgozéipari méretl:.larések és Il-
lesztési rendszerek

zsRR I'OCT 6449-76 MHapneama 3 IPeBECHHH W JpeBe-
CHEIX MaTepHaloB

4. Autorzy projektu normy; mgr inz, Kazimierz MiAski,

mgr int, Cyryl Osztynowicz - Osrodek Badawczo-Rozwo-
jowy Meblarstwa; prof, dr hab. Jan Staniszewski; dr inZ,
in,
Bolestaw Kortylewski, mgr inz, Waldemar Szymanski -

Bolestaw Porankiewicz, dr inz, Wojciech Kien, dr

Akademia Rolnicza - Instytut Podstaw Techniki:
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